

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

Seccion editorial.

CENSO DE POBLACION.

De la interesante y bien redactada memoria de la junta que tuvo á su cargo la formacion del censo general de esta poblacion, tomamos las interesantes noticias que insertamos despues. En otros números volveremos á ocuparnos de este asunto, y concluiremos de hacer públicos para que sean de todos conocidos los oportunos datos que han suministrado los trabajos prestados en esta capital.

Los padrones domiciliarios que anualmente se forman para diferentes servicios públicos, arrojan de 37 á 38,000 almas por término medio; pero en ellos ni se comprenden los enfermos acogidos en establecimientos de hospitalidad, ni los penados en la cárcel del partido, ni los trabajadores establecidos constantemente en las minas del término; y el número de estos unido á aquel resultado, forma un cálculo de 40 á 41,000 almas. En este concepto ni es diminuto ni exagerado el de 41,645 que el resumen presenta por habitantes establecidos, ni los 1157 de transeantes, procedentes la mayor parte de trabajadores de obras públicas, que con los 107 extranjeros asciende la poblacion á 42,909.

El resumen considerado bajo las clasificaciones en que se subdivide, ofrece varias consideraciones: los varones cuyo número es de 21,862, resultan como solteros 12,806, casados 7875 y viudos 1181. Las hembras en total de 21,047 aparecen como solteras 11,421, casadas 6933 y viudas 2693.—La comparacion de los varones establecidos con las hembras id., dá un resultado á favor de los primeros de 135; pero si la parificacion se lleva á los transeantes dá en aquellos otra diferencia mayor de 631.

Siguiendo pues la superioridad que representa el sexo masculino al femenino en la generalidad de las comparaciones, los solteros esceden á las solteras en 1385, los casados á las

casadas en 942, pero en cambio de estas diferencias las viudas superan á los viudos en 1512. La propension descendente en la conservacion de la vida del varon, indicada ya en el estado de viudez, se manifiesta y patentiza en la escala de las edades respecto al último tercio de su probable existencia. Resultan varones de menos de un año 641, hembras 578, diferencia 53.—de 1 á 7 respectivamente 2791, 2840, diferencia 49.—de 8 á 15, 3824, 2948, diferencia 876.—de 16 á 20, 1959, 1836, diferencia 123.—de 21 á 25, 1451, 1588, diferencia 137.—de 26 á 30, 2194, 2119, diferencia 75.—de 31 á 40, 3625, 3362, diferencia 263.—de 41 á 50, 2469, 2463, diferencia 6.—de 51 á 60, 1701, 1878, diferencia 177.—de 61 á 70, 901, 993, diferencia 92.—de 71 á 80, 237, 353, diferencia 80.—de 81 á 85, 25, 49, diferencia 24.—de 86 á 90, 15, 26, diferencia 11.—de 90 á 95, 2, 8, diferencia 6.—de 96 á 100, 1, 6, diferencia 5.

Aparece de estas demostraciones que las diferencias del mayor número de varones sobre las hembras se encuentran en los 6 periodos de menos de un año, de 8 á 15, de 16 á 20, de 26 á 30, de 31 á 40, de 41 á 50, y que por el contrario las hembras les esceden en número en los nueve restantes de 1 á 7, de 21 á 25, de 51 á 60, de 61 á 70, de 71 á 80, de 80 á 85, de 86 á 90, de 91 á 95 y de 96 á 100, acrecentándose mas y mas la elevacion de las cifras en proporcion gradual de los años.

En la clasificacion de habitantes por profesiones, oficios, ocupaciones ó posicion social, se estampan 203 eclesiásticos, 472 empleados activos, 134 ce-antes y jubilados, 271 militares activos, 121 retirados, 720 propietarios, 350 labradores, 286 comerciantes, 84 fabricantes, 1019 industriales, 291 profesores, 2479 jornaleros, 273 pobres de solemnidad, y 10,400 no contribuyentes. Del estudio de este estado pueden derivarse muchas consideraciones; pero entre ellas

presentanse en primer término algunas muy dignas de consignarse. El Ministerio eclesiástico por su escaso número no basta á inculcar las doctrinas evangélicas en una poblacion tan numerosa, y en la que, á pesar de la cordura y sensatez de sus habitantes, es innegable que la instruccion moral y religiosa, primer elemento social, se encuentra muy limitada en lo general de algunas clases. La propiedad asi como la agricultura no guarda relacion con el número total de moradores, ni con la capacidad intelectual, y que los guarismos que representa el comercio, la industria y la fabricacion, son, aunque escasos, una prueba inequívoca de que Córdoba auxiliada mas tarde por vias de comunicacion que den salida á sus producciones, tiene elementos propios para el desarrollo de las artes industriales, y que la riqueza natural á que brinda su privilegiado suelo podrá entonces elevarse á mayor escala de prosperidad, dando ocupacion á la multitud de jornaleros que contiene, en obras de utilidad que reclama la conveniencia pública.

M. GARCIA.

Seccion oficial.

—La GACETA del 5 no contiene disposicion alguna de interés.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—Nuevos insultos se han inferido á nuestra bandera por los bárbaros rifeños, conforme resulta de la siguiente carta de Melilla, fecha 25 de agosto. ¡Cuándo los vengaremos debidamente!

«Despues de algunos dias de silencio, la desatentada kábila de Mazuzá el 12 de este mes, que era tercero de su guardia, nos insultó con el cañon, haciendonos ocho disparos. La hostilidad empezó al amanecer de dicho dia, pero no por eso fué sorprendida la vigilancia de esta plaza, que se anticipó con una gra-

mente un apoyo. Asi que, cualquiera cosa, que se hubiese dicho en contra del conde Horacio, el único recuerdo que de él quedó en mi alma fué aquella doble cacería, á una de las cuales habia yo asistido. Sin embargo, no pensaba sin terror en aquella sangre fria, á la cual debia Pablo su vida. ¡Cuántos combates terribles debia pasar en este corazón antes de que llegase la voluntad de cumplir sus pulsaciones, y con voz torrencial debia abrasar esta alma antes que su llama se convirtiera en ceniza y su lava se trocara en hielo!

La gran desgracia de nuestra época, es el desamor lo romancesco y el aprecio de lo sencillo. Mientras mas se despoetiza la sociedad, mas piden las imaginaciones activas ese extraordinario que todos los dias desaparece del mundo para refugiarse en el teatro ó en las novelas: de aquí ese interés fascinador que los caracteres excepcionales ejercen sobre todo lo que les rodea. No os sorprendera, pues, que la imagen del conde Horacio, presentándose al espíritu de una joven rodeada de ese prestigio, haya quedado en su imaginacion, donde tan pocos sucesos habian dejado todavía sus huellas. Asi cuando algunos dias despues de la escena que acabó de contaros vimos llegar dos caballeros por la grande avenida del castillo, y que anunciaron á Mr. Pablo de Luciennes y al señor conde Horacio de Bruzeval, por la primera vez de mi vida senti

FOLLETIN.

16

PAULINA.

Por Mr. Alejandro Dumas.

Continuacion.

Lo que entonces pasó en su alma solo él puede decirlo; pero su alma es un abismo de donde nada sale. El y la tigre se miraron algun tiempo inmóviles, y viendo el conde que su enemigo no le acometia sin duda por miedo de dejar á sus hijos, él fué quien se dirigió á ella.

Se acercó hasta la distancia de cuatro pasos, y viendo, en fin, que no habia ningun movimiento para levantarse, se arrojó sobre ella. Los que miraban y escuchaban, oyeron á la vez un rugido y un grito, vieron agitarse las malezas un momento, y luego sucedió el silencio y la tranquilidad: todo habia concluido.

Esperaron un instante para ver si el conde volvía, pero el conde no volvió. Entonces tuvieron vergüenza de haberlo dejado entrar solo, y se decidieron, ya que no habian salvado su vida, á salvar al menos su cadáver. Todos se adelantaron llenos de ardor, y al fin llegaron á la plazuela, á donde encontraron á los dos adversarios

tendidos uno sobre otro: la tigre estaba muerta y el conde desmayado. Los dos hijos, demasiado pequeños para devorar el cuerpo, chupaban la sangre.

La tigre habia recibido diez y siete puñaladas, y el conde un bochazo que le habia roto el brazo izquierdo, y un zarpazo que le habia desgarrado el pecho.

Los oficiales se llevaron el cadáver de la fiera y el cuerpo del conde: el hombre y el animal entraron en Bombay tendidos en la misma camilla. En cuanto á los dos hijos, el esclavo malayo los habia ahorcado con la cinta de su turbante, y los llevaba colgando en los brazos de su silla.

Quando al cabo de quince dias se levantó el conde, encontró delante de su cama la piel de la tigre, con dientes de perlas, ojos de rubies y uñas de oro: era esto un regalo de los oficiales del regimiento en que servian sus dos primos.

VIII.

Estos relatos hicieron una impresion profunda en mi espíritu. El valor es una de las seducciones mas grande del hombre sobre la mujer: es porque á causa de nuestra debilidad, y porque, no pudiendo nada por nosotras mismas necesitamos eterna-

nada y una bala de á 24 á sus insultos. Toda la mañana duró el tiroteo de una y otra parte; pero con el notable disgusto por la muestra de tener que sufrir ultrajes inmotivados. A la una y media los moros retiraron el cañon, y en el instante de verificarlo cayó sobre ellos una tormenta de proyectiles de artillería sólidos y huecos con acierto inmejorable; pues hubo bomba que fué á dar sobre el mismo cañon, reventando en medio de aquella turba afanada en arrastrarlo. El brigadier gobernador, señor Morcillo, no queriendo dejar impunes actos tan incalificables, ha dispuesto que no entren en esta plaza los moros en los dias en que están de guardia las kabilas de Mazuza y Benibuyfuror, y permite la entrada en los demas.

El 13 vino de guardia la kabila de Beni-buyfuror y en seguida se acercó el kabo con ocho moros al ataque de la leña, y nos hizo fuego con las espingardas, hasta que apercibidos de que se les apuntaba un cañon desde esta plaza salieron huyendo del ataque. El 14 entró reservadamente en esta plaza un confidente y aseguró que en el campo habia cuatro muertos y muchos heridos á consecuencia del fuego de artillería del último dia. Tambien se ha asegurado haber muerto de enfermedad natural el kabo biejo de Benisicar, el que fué antiguo adversario y últimamente amigo de la plaza. En los dias posteriores las hostilidades disminuyeron, y nada notable ha vuelto á ocurrir hasta la fecha. En la plaza de Chafarinas van á empezar los trabajos de fortificacion y puerto en grande escala, de modo que dentro de poca sea quizás el único en toda la costa del Africa mediterránea, dónde pueda albergarse con toda seguridad una escuadra por numerosa que sea.

—Con relacion á la *Epoca*, dijimos que el señor Lafragua se encontraba en la actualidad viajando por Alemania. Otro periódico le supone navegando para Méjico, pero las *Hojas* del dos dicen muy formalmente que á las últimas noticias el negociador mejicano se hallaba de tránsito en Alicante. ¿En qué quedamos? ¿Tendremos en el señor Lafragua la segunda parte del famoso prestidigitador ruso Pineti, al cual á una misma hora y por arte de encantamiento se le vió salir por las diez puertas que en 1800 tenia la capital del imperio moscovita?

—Fuera de las sillas episcopales auxiliares de Ceuta y Tenerife, y de las nuevas que deben erigirse segun el Concordato, parece que están ya provistas todas las vacantes. Además

de las tres provisiones de que dió cuenta hace dias la *Gaceta*, verificadas en los señores don Juan Ignacio Moreno, don Ponciano Arciniega, y señor de Valdecañas para Oviedo, Mondoñedo y Guadix, y de las que despues indicamos, se han hecho, segun nuestras noticias las siguientes:

P. Carrion, capuchino, para Puerto Rico.
D. Cosme Marrodan; gobernador eclesiástico de Tudela, para Tarazona.
Señor Yaguas, arcedian de Lérida, para Jaca.
Señor arcipreste de Moya, para Vich.
Señor Jaume, magistral de Mallorca, para Menorca.
D. Liberato Garcia, dean de Plasencia, para Cuenca.

D. Atanasio Rodrigo Yusto, para Salamanca.
Señor Conde y Corral, dean de Lugo, para Avila.
D. José de los Rios, vicario de Alcalá, para Lugo.

Parece que ninguna renuncia ha sido admitida, no obstante haber varias presentadas con gran insistencia.

—Hemos recibido la correspondencia de las Islas Baleares que alcanza al 30 del finado Agosto. En dicho dia arribó á Palma, á bordo del vapor Rey don Jaime I, el señor Pastors, nombrado recientemente gobernador militar de la plaza, de cuyo cargo tomó posesion inmediatamente. Ninguna otra cosa notable ha ocurrido en aquellas islas desde la fecha de las últimas noticias.

—Escriben de Coria, dándonos noticia de la ejecucion que tuvo allí lugar el 28 del pasado. Aniceto Moreno y Tomasa Blanco han espiado en el patibulo el crimen de haber asesinado al marido de esta última. Los antecedentes del desgraciado Moreno parece que eran buenos, y solo el estrabio de una ilícita pasion ha podido arrastrarle á un acto tan criminal. Tomasa Blanco ostentó un valor sereno y una tranquilidad de espíritu grande, hasta el punto de querer marchar por su pie al patibulo. cosa que no se le consintió. No así Aniceto Moreno, que fué mas abatido y postrado.

—El sistema que hoy rige respecto á la instruccion primaria no sufrirá por la nueva ley sino algunas pequeñas modificaciones, entre las cuales se cuenta la de que no forme parte de la enseñanza doméstica el tercer año de latinidad.

ESTRANGERAS.

—Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente.

Paris 2 de Setiembre. La escuadra france-

sa, que se hallaba en las costas de la isla de Córcega, marcha sobre Túnez, por no haber estimado suficientes el gobierno imperial, para el decoro nacional y para la proteccion debida á los súbditos franceses, las medidas adoptadas por el Bey de la mencionada regencia, con ocasion de los insultos inferidos últimamente al consulado de Francia.

—El discurso pronunciado por lord Palmerston con motivo de la prorogacion del Parlamento británico, ha producido mal efecto en Lóndres. Se le considera insuficiente por lo que hace á los sucesos de la India, y preñado de no buenos agüeros en cuanto al mantenimiento de las buenas relaciones de Inglaterra con las demas potencias europeas. Al ver la reserva con que se habla en dicho documento, la opinion parece atribularse y mirar el porvenir con una ansiedad harto manifiesta para que se deje de apreciar en su verdadero valor. Y en efecto, lo mucho que ha costado resolver el conflicto ocurrido en Constantinopla, por una parte; las grandes dificultades que indudablemente se presentarán cuando haya que resolverse la verdadera cuestion de los principados danubianos, ó sea su reorganizacion política por otra; y sobre todo, lo manifestado por el mismo lord Palmerston respecto de la necesidad de conservar cerca de la Gran Bretaña todos sus buques de guerra, á fin de proteger las costas en el caso de una agresion imprevista, son motivos bastantes para justificar la imperiosa necesidad que el gabinete de S. James tiene de mantenerse en paz y armonia con todo el mundo, como lo desea el pueblo inglés. Las circunstancias son demasiado apremiantes para que aquél se descuide y deje de lograr lo que tanto conviene á sus intereses.

—Una comunicacion telegráfica de Nápoles, fecha 29 del pasado, anuncia que el tribunal de Salerno ha mandado sobreseer en la causa que se seguia contra los pasajeros del vapor «Cagliari», poniéndolos en libertad, excepto al capitán de dicho buque, que deberá esperar lo que se resuelva acerca de este. Entre los mencionados pasajeros se hallaban cuatro súbditos de Cerdeña, en favor de los cuales habia reclamado el gobierno de Turin. Esta disposicion habrá probablemente influido en el desenlace satisfactorio de las dificultades que existian entre Nápoles y Piamonte.

—El 24 salió el Padre Santo de Florencia para Pisa, rodeado de un numeroso acompañamiento, que precedia y seguia una gran escolta de caballeria y dos batallones con su música á la cabeza, formaban la carrera. El gran

latir mi corazón ante un nombre, pasó una nube por mis ojos, y me levanté con la intencion de huir; pero mi madre me detuvo, y entraron aquellos señores.

Yo no sé lo que les dije al principio; pero ciertamente debí parecerles muy tímida y torpe, porque cuando alcé los ojos, los del conde Horacio estaban fijos en mí con una expresion estrana que no olvidaré jamas; sin embargo, poco á poco deseché mi preocupacion, y entonces pude mirarlo y oirlo, como si mirase y oyese á Pablo.

Encontré en él la misma fisonomia impasible, la misma mirada fija y profunda que tanto me habia impresionado, y además una voz dulce que, como sus pies y sus manos, parecian mis bien pertenecer á una mujer que á un hombre; sin embargo, cuando se animaba aquella voz, tomaba una fuerza que parecia incompatible con los primeros sonidos que habia preferido. Como amigo agradecido, Pablo levó la conversacion á un objeto propio para hacer valer al conde, y habló de su viaje: el conde vaciló un instante en dejarse arrastrar á esta seduccion de amor propio, y hubiérase dicho que tema apoderarse de la conversacion y sustituir el yo á las diferentes generalidades de las primeras entrevistas; pero pronto se presentó á su memoria el recuerdo de los lugares recorridos,

y se desbordó de sí misma la vida pintoresca de las comarcas salvajes, entrando en lucha con la existencia monótona de los pais civilizados. El conde se encontró de repente en medio de la poderosa vegetacion de la India y de los aspectos maravillosos de las Maldivas; nos contó sus correrías en el golfo de Bengala; sus combates con los piratas malayos; dejóse llevar á la pintura brillante de aquella vida animada, donde cada hora tiene una emocion diversa; hizo pasar ante nuestros ojos las fases enteras de aquella existencia primitiva, donde el hombre en su libertad y en su fuerza, sien o segun quiere serlo, esclavo ó rey, no tiene mas lazos que su capricho, mis límites que el horizonte, y cuando se coloca sobre la tierra despliega las velas de su buque como las alas de un águila, y va á pedir al Océano la soledad y la inmensidad; despues cayó de un salto en medio de nuestra sociedad gastada, donde cimenes y virtudes todo es mezquino, todo ficticio, semblante y alma; y donde, esclavos aprisionados en las leyes, cautivos, aherrójados en los miramientos, hay para cada hora del dia pequeños deberes que cumplir, para cada parte de la mañana formas de vestidos y colores de guantes que adoptar, y esto so pena del ridiculo; es decir, de muerte, porque el ridiculo de Francia mancha mas cruelmente que el lo-

do á la sangre.

No os dió lo que habia de elocuencia amarga, irónica y mordaz contra nuestra sociedad en aquella salida del conde; fuera de las blasfemias, era aquello una de esas creaciones de poeta. Manfredo ó Karl Moor, una de esas organizaciones borrascosas defendiéndose en medio de las comunes exigencias de nuestra sociedad; era el genio en lucha con el mundo, y que, vanamente envuelto en sus leyes, sus miramientos y sus hábitos, las arrastra consigo, como haria el león con miserables redes tendidas para un zorro ó para un lobo.

Or esta filosofia terrible como hubiera leído una pagina de Byron ó de Goethe, pues era la misma energia de pensamiento reazada con todo el poder de la expresion. Entonces aquella fisonomia impasible habia arrojado su máscara de hielo, y sus ojos lanzaban relampagos; entonces aquella voz tan dulce tomaba sucesivamente acentos estrépitosos y sombríos, y despues, de repente, entusiasmado ó amargura, esperanza ó desprecio, poesa ó materia, todo se deshacia en una sonrisa como si no habia visto ninguna; y que contenia mas desesperacion y desde que el sollozo mas lastimero.

(Se continuará)

duque ocupaba en el carruaje la izquierda de su Santidad; toda la familia real se había adelantado al embarcadero del camino de hierro, donde se despidió del soberano Pontífice, quien al ver las aclamaciones entusiastas de la muchedumbre que le esperaba, pronunció una sentida alocución. Por el telégrafo se supo que al día siguiente celebró el santo sacrificio en la catedral de Pisa.

—Un español llamado don Francisco Marqués, médico del bey de Túnez, ha sido absuelto en Nápoles por el consejo que juzga á los que se hallaban á bordo del «Cagliari» cuando se apoderaron de este buque los revolucionarios de Pisacane.

—Creíamos que habían desaparecido las probabilidades de un bombardeo contra Túnez, por parte de las escuadras de Francia é Inglaterra, por haber el bey cedido á las exigencias de los europeos y echado á presidio á los autores del motin del 9 de agosto, disolviendo además el fanático tribunal de Chara. Pero desgraciadamente no es así, si se confirma el parte telegráfico que en otro lugar insertamos.

—Segun escriben de Biarritz con fecha 31 del pasado, la emperatriz Eugenia, acompañada de su hermana la duquesa de Alba, y de la duquesa de Medinaceli, condesa de Sclafany y otras personas de la servidumbre, hizo el 29 una escursión á Fuenterrabia en el «Jacht» imperial «Pelticon.» La emperatriz permaneció en aquel puerto algunas horas, volviendo á Biarritz aquella misma noche.

—Por gusto y por espíritu nacional, S. M. la Reina Victoria dedica cada año algunos dias á surcar el mar como soberana de uno de los mas poderosos estados marítimos del globo, y de ordinario en el canal de la Mancha es donde realiza estas escursiones periódicas. Ahora ha estado en Cherburgo y se dijo, pero no se ha realizado, que debia hacer una escursión á las costas de España. Donde va es á Escocia.

—En la última audiencia del tribunal de paz de Bolbec, la muger Havel comparecia acusada de haber pronosticado el porvenir por medio de los naipes. Hé aquí las esplicaciones que dió ante la justicia:

«Yo echo á menudo los naipes y digo la buenaventura á las personas que vienen á mi casa. Cuando desean saber si les saldrá bien una cosa que les interesa, les pregunto si quieren que saque la baraja grande que se compone de 52 cartas, y cuya consulta se paga 50 céntimos, ó si prefieren la baraja pequeña que solo tiene 32 cartas, y cuesta 15 céntimos. Alzando un nueve significa una tardanza ó pocas probabilidades buenas en lo que se espera; pero si es un diez significa lo contrario. El diez de bastos significa dinero, el diez de copas campo; el as de copas buena noticia; la espada indica ordinariamente la traición, etc. Por regla general no pongo precio, tomo lo que me dan. Cada semana vienen cuatro y cinco personas á que les eche las cartas, unas para saber si mejorará su suerte, otros para ver si les llegará pronto una herencia que esperan, etc.

Comunmente me dan 30, 50 cént. y un franco; de tiempo en tiempo percibo 2, 3, 4 y aun cinco francos; esto viene de las personas á quienes pronostiqué con certeza el regreso de un amante ó un matrimonio.

Mis parroquianos son principalmente los obreros y sobre todo las obreras de las fábricas y algunas viejas; tambien llegan algunos aldeanos, y estos pagan mas caro.

Estas esplicaciones no dejaron satisfecho al tribunal que condenó á la prevenida á cinco dias de cárcel y 15 francos de multa.»

—S. M. Wurtemberguesa salió el 29 de Agosto de Biarritz para Pau, siempre bajo

el mas riguroso incógnito. Se dice que el motivo de esta marcha es por no verse en la necesidad de asistir á las corridas de toros, á que habia sido convidado por la emperatriz y á quien no queria disgustar. El espectáculo taurino no ha sido del agrado de S. M. Es probable que despues que pasen las fiestas, vuelva á dar otro paseo por Biarritz, en cuya residencia se ha complacido mucho.

Gaceta.

—TOROS.—He aquí los nombres de los seis mosquitos que en la tarde de pasado mañana van á hacer piafar á mas de cuatro en el rondel de Córdoba. Rabon, de seis años. Pionero, de id. Bragado, de id. Golondrino, de cinco. Carbonero, de seis. Jaraposo, de cinco.

—PROCESION.—Cumpliendo lo ofrecido ayer, debemos manifestar que la Imagen de Ntra. Sra. de Consolacion será trasladada de su Iglesia á la de S. Francisco mañana en la noche, por las calles de Maese Luis y S. Fernando; y el 8 tambien por la noche regresará por el arco del Portillo, Plazuela de Séneca, calle de Pompeyos, Sta. Ana, Duque, Pescaderia, S. Fernando, S. Francisco y Armas.

—VAPULEO MISTO.—Ayer por la mañana junto á S. Lorenzo hubo un terrible vapuleo entre un hombre y varias mugeres. Resultaron contusiones, y es probable que algunos de los contendientes se hallen á estas horas á lasombra.

—JUSTOS TRIBUTOS.—En el periódico *El Estado* correspondiente al dia 3, leemos lo siguiente:

«*La Peninsula* insiste, á pesar de la negativa de un periódico oficial, en que el Sr. Benavides, canónigo de la catedral de Córdoba, y hermano del ex-ministro de aquel nombre, ha sido propuesto á Su Santidad para el obispado de Sigüenza.

Esta noticia, que nosotros tenemos motivos para creer exacta, ha sido anunciada por algunos periódicos en términos parecidos ó idénticos á los que emplea ultimamente *La Peninsula*. Y aunque nada hay en ellos de ofensivo para las personas á quienes se refieren, bueno será añadir, para conocimiento del público, que el eclesiástico propuesto á Su Santidad para el obispado de Sigüenza, honra que reusará tal vez su si cera modestia, es uno de los mas entendidos, virtuosos y dignos que cuenta hoy en su seno la ilustre iglesia española. Para los que tienen la satisfaccion de conocer y tratar al Sr. D. Francisco de Paula Benavides es completamente inútil hablar de sus relevantes cualidades, ni encarecer su instruccion sólida, su clarísimo talento, la dignidad y elevacion de su carácter, su porte distinguido y simpático y su piedad acendrada y sincera; y para los que han tenido ocasion de admirar su elocuencia en el púlpito y las altas y raras dotes de orador que reúne, no puede menos de parecer extraño que en una época tan pródiga de alabanzas y encomios no hayan encontrado ciertos periódicos una sola palabra de justicia al hablar de una persona notoriamente distinguida.»

Nosotros, que estamos enteramente de acuerdo con las calificaciones anteriores, tenemos la satisfaccion de asegurar que es cierta la noticia á que se refieren, y creemos de nuestro deber añadir que el Sr. D. Francisco de Paula Benavides, honra efectivamente del púlpito español, y persona de raras, relevantes y eminentes cualidades, es el Dean de esta Santa Iglesia Catedral.

—FESTIVIDAD.—El 9 del corriente se celebrará una solemne funcion de iglesia en la del colegio de la Piedad, costeada por una Señora devota en accion de gracias á Ntra. Sra. de aquella advocacion, con asistencia de la capilla de música; en la que predicará el Sr. Ldo. D. Manuel Aroca, Beneficiado de la Sta. Iglesia.

—UNA TREMENDA.—Allá va el Gacetillero que escupe embustes á miles, porque es un grande embustero, á echar uno con salero, hermosas de quince Abriles.

Una noche Toledana en Córdoba la Sultana yo estuve ardiendo de amores, en una cierta ventana echando á una niña flores.

Ella tierna me decia lo mucho que me adoraba, y yo aunque no la queria, lo contrario le finjia solo por pelar la pava.

Cuan lo mas entusiasmado me encontraba yo mintiendo, cate usted que improvisado y por el izquierdo lado sentí algazara y estruendo.

Y vi que en tres pelotones con su música y canciones por la calle se bajaban, y hacia mi se aproximaban como unos treinta guasones.

El primero al verme allí gritóles: «todos aquí, caballeros, ya es preciso á este pobre maniqui cobrar esta noche el piso.»

«Vete, me dijo la hermosa, vete que van á matarte» y yo dije, «cara é rosa, no temas; se arinó la cosa... que no vayas á asustarte.»

Sobre mí todos vinieron y casi encima cayeron, y sus navajas sacaron; mas pronto se arrepintieron de lo que hacer intentaron.

«Alto, cobardes» grité, y mi navaja saqué, y á golpe rudo y profundo mas puñaladas pegué que caben en medio mudo.

Ellos á mi me cercaban, y á mis certeras medidas al fin las piedras besaban, y con sangre las regaban de sus enormes heridas.

Y á este quiero y á este no quiero, y andando así á troche y moche, siendo en herir el primero, se vió allí á un gacetillero matar treinta en una noche.

Justo. Los treinta murieron, y sus treinta corazones á mis golpes se partieron, y así es como concluyeron aquellos treinta guasones.

Mi niña lo estuvo viendo: puede ser de ello testigo. Causó el lance grande estruendo. Nadie se metió conmigo y aquí me teneis riendo.

Si no lo quereis creer, tan amigos como antes; mas sepa toda muger que tengo yo mas poder que los tigres y elefantes.

—LUTOS.—En Siria se lleva el luto de color «azul celeste» en Egipto color de «hoja seca ó amarillento»; los etiofes lo usan «ceniciento blanco»; y en el Japon y en Europa se lleva «negro.» Cada nacion cree tener buenas razones para obrar de este modo, pues dicen que el azul celeste denota el lugar ó sitio que se desea á los muertos; la hoja seca representa el fin de la vida, porque las hojas cuando se marchitan ó mueren se vuelven amarillentas; el ceniciento significa la tierra en la cual se convierten los cadáveres; el blanco indica la pureza de vida del difunto, y el negro manifiesta la privacion de la luz y de la vida.

—SUMA Y SIGUE.—Hace pocas noches que dos hombres sorprendieron á Pedro Gimenez, vecino de San Sebastian de los Ballesteros, en el sitio de Contreras, término de aquella villa, y le robaron las caballerias que conducia.

—A LOS MINEROS.—Por la Direccion general de Contribuciones se dice á la Administracion de Hacienda pública de esta provincia con fecha 27 de Agosto último lo siguiente.

«Esta Direccion general ha acordado manifestar á V. S., por contestacion á su consulta de 20 del actual, que los escoriales se encuentran en el mismo caso que las minas respecto al pago de derechos de superficie, y que por consiguiente si sus dueños benefician ó enagenan sus productos, están obligados á satisfacerlo conforme á lo dispuesto en la real orden de 16 de Junio de 1854, declarada en su fuerza y vigor por la de 30 de Enero último.»

Hoy, S. Vicente de Paul, fundador y S. Eugenio y compañeros mártires.

Mañana, S. Pantaleón y S. Juan, mártires.

Nació S. Vicente de Paul en Poy de Francia en 1576. A una niñez estudiosa y pia sucedió la recepción de los órdenes sacros. Se dedicó a las misiones por aldeas y granjas, ejerciendo obras de caridad.

Hoy reza la Iglesia del mismo Santo, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR. Hoy y mañana en la Iglesia de la Trinidad.

En la misma iglesia se celebrará hoy a las diez una solemne función al Beato Simón de Rojas, en la que predicará el Sr. D. Francisco Cubero, Rector y Cura propio de la parroquia de S. Juan.

Hoy tercer día del Quinario que la Confraternidad del Ave María consagra en la Iglesia de Trinitarios calzados, por la tarde, predicará el Sr. D. José Cortés y Sanchez, canónigo de la Sta. Iglesia Catedral.

Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nra. Sra. del Consuelo en Jesús Crucificado.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Nra. Sra. de Belen y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta del Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

DE MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 2 de Setiembre. 3 por 100 consolidado 59,55 y el diferido 20,60.

CORDOBA. Precios de los granos el día 4. Trigo de 82 a 75. Cebada de 51 a 00. Habas a 00. Aceite dentro de la ciudad a 54; id. en los molinos a 45. Leñon blanco a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA. Trigo en la Alhondiga de 50 a 63. Cebada de 33 a 34. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 54.

MÁLAGA. Trigo de 54 a 74. Cebada de 28 a 33. Maiz de 40 a 30. Garbanzos de 100 a 150. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA. Trigo de 59 a 68 rs.; Cebada de 35 a 36. Habas de 50 a 52. Aceite a 59.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernannuñez, Rámbra y Montemayor. Entra todos los días a las 5 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL. Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRANSPORTES.

CARRUAGE DE CORDOBA A ESPIEL Y BELMÉZ. Sale de Córdoba los Lunes y Jueves a las cinco de la mañana y de Belméz los Martes y Viernes a las dos de la tarde.

Está dispuesto para asientos y encargos a precios muy arreglados.

Se administra en Córdoba, posada de Santa Marta.

LA ANDALUZA. Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba a las 4 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

De Córdoba a Bna Int. Omb. Cuesta del Espiño. 5 4 5.

Table with 3 columns: Destination, Price, and another column. Includes entries for Fernan Nuñez, Montemayor, Pochibuejo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena.

DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CORDOBA Y LUCENA. Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo. La administración se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Muñoz.

PRECIOS DE LOS ASIENOS.

Table with 3 columns: Destination, Price, and another column. Includes entries for Córdoba, Cuesta del Espiño, Fernannuñez, Montemayor, Pochibuejo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena.

LA NUEVA SEVILLANA. En la misa que administración se admiten toda clase de trasporte y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales.

CARRROS PARA ANTEQUERA Y MÁLAGA. Desde 1.º de mes de Julio se ha establecido uno de la propiedad de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los Viernes por la mañana y de Antequera los Lunes. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos a precios convencionales. Despachos en esta Ciudad por su dueño Carrera del Puente número 70, en Antequera la arca de la Castaña por D. Antonio Fernandez.

UNICOS CARRUAGES Fijos y PERIÓDICOS ENTRE CORDOBA Y SEVILLA. Salen de Córdoba los Martes, Jueves y Sabados: se admiten pasajeros, encargos y toda clase de cargamentos a precios convencionales. Despachos en esta Ciudad por D. Alfonso Maroto, Carrera del Puente núm. 70, y en Sevilla por D. José de Aja, Genova núm. 28.

AVISOS.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda el cortijo de Ubahías, término de esta ciudad y la de Bujalance, como a 3/4 de legua de esta última, compuesto de 216 fanegas de tierra al por mayor. Para tratar su ajuste podrá acudir al Sr. D. Joaquin de la Torre, que vive calle de Carreteras núm. 25 en esta capital.

DEPÓSITO DE CAJAS Ó ATAHUDES PARA DIFUNTOS. Construidos con esmero y solidez y a precios arreglados, Cuesta de Pedro-mato, casa núm. 9.

El Maestro Rafael Santillana conociendo los perjuicios que se irrogan al público por los defectos que la inexactitud de las medidas produce, teniendo unas veces que rebajar los gruesos de las cajas en el acto de la inhumación, y otra tocar a las bovedillas por no ser posible la colocación del cadáver; y conociendo además que la premura con que se construyen las cajas las hace defectuosas y caras, y hasta ofrece el repugnante espectáculo de que los difuntos estén a la vista del público ó de las personas que concurren a las Iglesias y casas mortuorias casi el tiempo del depósito, le ha hecho dedicarse a formar un depósito de todas tamaños, y para todas edades, y en el que es fácil en el tiempo de dos horas satisfacer el pedido dando el atahud forrado, y con su heraje según se pida, con una rebaja considerable de lo que suele costar.

PROMPTUARIUM pro administratione Sacramentorum et alius functionibus parochialibus frequenter occurrentibus; ad usum sacerdotum Hispanorum dispositum, juxta rituale romanum, editio novissima. Auctior et correctior.

Este libro que es indispensable para los Señores Párrocos y demás Sacerdotes que tienen cura de almas, contiene lo siguiente:

- Oracion preparatoria para la administración de los Sacramentos.
Modo de administrar el bautismo a los pár-

vulos. Id. de suplir lo omitido en el párvulo que ha sido ya bautizado por necesidad urgente.

Id. de dar la Comunión a los enfermos.

Id. de administrar el sacramento de la Extremaunción.

Id. de aplicar la indulgencia plenaria en el artículo de la muerte.

Id. de encomendar el alma.

Orden para la celebracion de las exequias. Oficio que se debe emplear en las exequias, no estando presente el cuerpo del difunto, y en el día tercero, séptimo, trigésimo y en el aniversario.

Orden para la celebracion del sacramento del Matrimonio.

Orden para celebrar el sacramento del Matrimonio por poderes.

Rito y ceremonia de la bendición nupcial y Misa por el esposo y la esposa.

Rito y ceremonias de la Misa nupcial. Modo de celebrar las segundas nupcias.

Bendición de la mujer después del parto. Reglas generales sobre las bendiciones.

Fórmula para bendecir el agua. Bendición de la pila bautismal fuera del Sábado Santo.

Bendición de la casa nueva. Bendición de la nave nueva.

Bendición del pan. Bendición de los campos para expeler de ellos la lagosta y demás animales nocivos.

Orden para la esperacion del agua bendita los Domingos. Bendición de las velas de la cofradía del Sto. Rosario.

Bendición de los rosarios. Bendición de las rosas.

Absolución ó indulgencias que se aplican a los cofrades del Sto. Rosario en el artículo de la muerte.

Preces y oraciones que se han de decir por el feliz parto de la Reina.

Oraciones en la Misa por la mujer embarazada.

Preces y oraciones para impetrar la salud de los Prelados ó de los Reyes.

Preces y oraciones que se han de recitar en la celebracion del Jubileo del Año Santo.

Preces y oraciones para el tiempo de mortandad y peste.

Preces y oraciones para pedir el oportuno auxilio cuando amenaza el peligro de enfermedades epidémicas ó contagiosas.

Fórmula de absolución. Actos de Fé, Esperanza y Caridad que el Párroco leerá después de celebrar la misa conventual los días de precepto.

Se vende en el despacho de este periódico, calle de la Librería, número 1.

JAMONES. Se venden jamones a 8 rs. libra: en la casa núm. 18 calle de la Palma darán razon.

AYUDA DE CAMARA. Un joven que sabe cortar, peinar y rizar el pelo, y tiene las demás circunstancias propias para ayuda de cámara, solicita colocarse. En la redacción de este periódico darán razon.

VENTA. Se vende un cuadro de lienzo con un marco de tres varas ó mas de largo por dos de ancho. En el despacho de este periódico darán razon.

GARBANZOS. En el establecimiento de D. Diego Cuesta, plazuela de las Cañas, se han recibido garbanzos muy superiores.

CARTONES Y CARTULINAS. Se venden en la calle de la Librería núm. 2.

Por la no firmado en las secciones anteriores. J. MARTINEZ.

CORDOBA. — 1852. Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.